
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 124

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE  AVENTE AD OGGETTO:  "PIANTIAMO  ALBERI  PER COMPENSARE  LE 
EMISSIONI DEI CONCERTI".

Il giorno  11.10.2022 ad ore 18.10 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Filippin Giuseppe Pedrotti Alberto

e consiglieriBaggia Monica Fiori Francesca Robol Andrea
Bosetti Stefano Frachetti Piergiorgio Saltori Alessandro
Bozzarelli Elisabetta Franzoia Mariachiara Serra Nicola
Bridi Vittorio Gilmozzi Italo Stanchina Roberto
Brugnara Michele Giuliani Bruna Tomasi Renato
Carli Marcello Guastamacchia Fabrizio Uez Tiziano
Casonato Giulia Lenzi Walter Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Maschio Andrea Zanetti Cristian
Demattè Daniele Maule Chiara Zanetti Silvia
El Barji Assou Merler Andrea Zappini Federico
Fernandez Andreas Panetta Salvatore

Assenti: consigliereDal Ri Alessandro Filosi Luca Maestranzi Dario
e consiglieri

e pertanto complessivamente presenti n. 37, assenti n. 3, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Vicesegretaria generale Debiasi Franca.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista la mozione presentata dal Consigliere Maschio avente ad oggetto: "Piantiamo 
alberi per compensare le emissioni del concerto";

considerato l'emendamento  modificativo  dell’oggetto  nonché  del  dispositivo  della 
mozione sopra richiamata, concordato in aula con il presentatore ai sensi dell’art. 85, comma 8 del 
Regolamento interno del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato

approva

la seguente mozione.

Riportando pari pari la seguente lettera/richiesta di alcuni cittadini trentini e dei loro 
bimbi:

“Appare allarmante che pur professando una sempre alta attenzione all’ambiente e 
alla  sostenibilità,  al  paesaggio,  alla biodiversità,  agli  ecosistemi ecc. continuiamo a perpetrare, 
come esseri umani, sconvolgimenti ambientali e lo facciamo senza chiedere il consenso alle future 
generazioni che dovranno poi pagarne le conseguenze.

Anche nel nostro Trentino, nella nostra Trento ovunque ci si giri  ci sono cantieri 
aperti, strade o parcheggi nuovi, alberi abbattuti e situazioni di forte pressione sull’ambiente.

Nelle decisioni che prendiamo le variabili che consideriamo e alle quali attribuire il  
maggior peso, devono essere quelle ambientali.

Devono,  perché non  c’è  più  tempo per  rimediare.  I  nostri  ragazzi  non  possono 
sobbarcarsi questa incombenza da soli.

Con questi pensieri e considerando che il 15 maggio è stato l’overshoot day per 
l’Italia,  ci  siamo  messi  a  fare  due  conti  sull'impatto  ambientale  del  concerto  di  Vasco  Rossi 
tentando con approssimazione di quantificare il numero di alberi necessari per compensare la CO2 
equivalente emessa dall'evento.

L'analisi non è sicuramente esaustiva, ma vuole essere solo uno spunto per fare 
riflettere sulle cose veramente importanti per le giovani generazioni.

Siamo partiti dall’estrapolare i dati utili dal flusso continuo di articoli e video che nei 
giorni  scorsi  si  sono susseguiti  sugli  organi  di  stampa.  Altri  dati  sono stati  ricavati  da  articoli 
scientifici  e dal  web.  I  dati  mancanti  sono stati  approssimati  o ipotizzati  cercando la massima 
correttezza.

E’  stato  considerato  il  fattore  emissivo  e  di  conseguenza  l’anidride  carbonica 
prodotta da tutti  i  mezzi  a  motore  (automobili,  navette,  camion,  trattori,  mezzi  agricoli,  carrelli 
elevatori,  autogru,  etc.),  dagli  impianti  e  servizi  coinvolti  nel  concerto  (impianto  luci,  impianto 
suono, etc.) arrivando a calcolare più di 1.200.000 kg di CO2 emessa.

Ipotizzando di piantare alberi ad alto fusto in clima temperato situato in città (quindi 
in un contesto di stress ambientale maggiore rispetto al bosco naturale) possiamo pensare che 
l'albero possa assorbire mediamente tra i 10 ed i 30 kg CO2/anno, con un ciclo di accrescimento, 
in cui l'albero raggiunge la sua maturità di 30 anni.

Quindi un albero in contesto urbano può assorbire circa 1.000 kg CO2 (in termini di 
stock di carbonio, a maturità vegetale).

Dall’analisi,  seppur  a  spanne,  tenendo  conto  che  l’unico  elemento  assorbente 
presente è il prato di 20 ettari della Trentino Music Arena, per poter compensare il concerto di  
Vasco Rossi bisognerebbe piantare un numero di alberi pari a 1.252.

A questo punto suggeriamo la proposta avanzata direttamente dai nostri bambini in 
una discussione collettiva: piantiamoli lungo i confini della Trentino Music Arena, così aumentiamo 
la biodiversità, miglioriamo l’ecomosaico, il paesaggio e limitiamo il caldo durante gli eventi futuri.

Come già  spiegato  questa è  una riflessione  condivisa  con i  nostri  figli,  ma che 
speriamo possa fungere da spunto per le future mosse dell’Amministrazione. Le alleghiamo sotto 
alcune tabelle riassuntive di quanto fin qui esposto.”;

recepita  la  sollecitazione  ad un  forte  impegno  ecologico  che  scaturisce  da  tale 
lettera,

il Consiglio comunale
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impegna
il Sindaco e la Giunta comunale:

1. ad attuare, in collaborazione con la Provincia autonoma di Trento, tutte le iniziative utili  a 
ridurre, mirando all'impatto climatico zero, l'impatto degli eventi proposti in futuro nell'area San 
Vincenzo.

Si  dà  atto  che  nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA VICESEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Debiasi f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE AVENTE AD OGGETTO: "PIANTIAMO ALBERI PER COMPENSARE LE 
EMISSIONI DEI CONCERTI".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 37
Favorevoli: n. 28 (Baggia, Bosetti, Bozzarelli, Brugnara, Carli, Casonato, Chilà, Demattè, El Barji, 
Fernandez, Fiori, Franzoia, Gilmozzi, Ianeselli, Lenzi, Maschio, Maule, Panetta, Pedrotti, Robol, 
Serra, Stanchina, Tomasi, Uez, Urbani, Zanetti C., Zanetti S., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 8 (Angeli, Bridi, Filippin, Frachetti, Giuliani, Guastamacchia, Merler, Saltori)
Non votanti: n. 1 (Piccoli)

Trento, addì 11.10.2022 la Vicesegretaria generale
f.to Dott.ssa Franca Debiasi
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